

нужно отнести научный характер труда въ представителей. Эверс принадлежит начала, выработанные западной наукой по истории законодательства, къ материалу древне-русской истории. Представители названной школы отличаются и значительной долей беспристрастия, особенно чистого въ виду ихъ иноязычного происхождения. Неудивительно, что школа Эверса имѣла чистый рядъ последователей: Геденова, Чюваискаго, С. М. Соловьева, Нильинского, Погодина и др. Къ числу недостатковъ названной школы нужно отнести то, что представителямъ ее присущи въ большей степени заимствование русскихъ правовыхъ понятий изъ германского права. Сходство правовыхъ понятий у нихъ объясняется следствиемъ культурного развития.

§ 16. Сергій Михайлович Соловьевъ.

Библиографія:

Шахуново. Ученая единство -
ность. Русск. Омъ 1864.

Гербъ. С. М. Соловьевъ. Исторический
Сборникъ 1880.

Безобразовъ. С. М. Соловьевъ. Его жизнь
и учение - литерат. выдающи. Р. 1894.
Киевъ. Рисъ и отчетъ, из-
данные въ терцесѣ венчаний собрания
Московскаго Университета. № 2. 1880 г.

Соловьев родился въ Москвѣ въ 1820 г., а умеръ
въ 1879 г.; бывъ сынъ священника, закончилъ ед-
иной изъ Московскихъ гимназій; въ эту гимна-
зію и санъ постъ бывшъ опредѣленъ. Еще въ гим-
назіи онъ почувствовалъ призваніе къ исторіи.
Здесь, между прочимъ, онъ прочелъ "Исторію
Государства Россійскаго" Карамзина, а эта
исторія въ то время еще имѣла болѣе зна-
ченіе, такъ какъ недостатки ей еще не бы-
ли такъ очутительны, какъ теперь. Рѣ-
гентъ университета онъ слушалъ Наконовскую и По-
година. Оба эти историка - профессора изда-
вали свой предметъ - Русскую исторію въ діа-
метрично противоположныхъ направленихъ.
Наконовский, какъ извѣстно, бывъ членомъ скепти-
ческаго, а Погодинъ - представителемъ полози-
тическаго направления, математическаго
метода. Но окончание университета Со-
ловьевъ бывшъ отправленъ за границу, где за-
бывъ сім'ярное знакомство преимущественно
съ славянскими учеными. По возвращенію изъ
за границы онъ въ 1845 году сдѣлялся преим-
уществомъ Погодина по каѳедрѣ русской иско-
рии. Около этого времени онъ началь вращаю-
сь въ тогдашнихъ Московскихъ славяно-филь-
ескихъ кружкахъ. Его матеріальная диссерта-
ція называется: "объ отмеченіяхъ Новго-
рода въ венчаніи князьѣнъ" и докторскаго:
исторіи отмеченій между русскими кни-
зами Рюрикова дома." Въ Университетѣ
онъ читалъ основно 2 курса: общий и
специальный - по какомунибудь отдѣлу рус-
ской Исторіографіи 2 ч. проф. Багалъ.

ской истории. Читать онь и публичные лекции об установлении государственного права въ Россіи и о Петре Великомъ. Въ 1851 году появится 1^{ый} томъ его "Исторіи Россіи" и замѣтно ежегодно выходило по одному тому до самой его смерти и въмѣсто всего 28 томовъ, а послѣдній 29^{ый} изданъ уже посить его смерти. Другіе работы С. М.: "Обзоръ соціалъ-исторіи времени"; "Обзоръ царствованія Михаила Федоровича"; "Очерки Истории Малороссіи"; "Русскій исторіи XVIII вѣка"; "Размыслинія надъ исторической жизнью народа"; "Географическій свѣдѣній о древней Руси" и множесвъ другихъ. Сочиненія Соловьевъ со-
ставлены профессоромъ Поповымъ (1880г.) С. М.
быть членъ членъ глубокаго ученія, обладаю-
щимъ и стоящимъ характеромъ, ибо изъ
определенные взгляды на наше прошедшее
и въ своей ясности и членѣ дѣятельности
выскакиваю эти взгляды.
Обзоръ Истории Россіи съ древнейшихъ вре-
менъ. Это сочиненіе представляетъ собою 3^ю
стадію въ развитіи Русской истории, какъ
науки. 1^{ая} стадія - "Исторія Государства
Российскаго" Карамзина, 2^{ая} - "Исторія Рус-
скаго народа" Полевою. "Исторія Россіи"
подводитъ, такъ сказать, итогъ новаго
направленія въ науку. С. М. является не
только собираемецъ материала; онъ склад-
и свое новое слово. Основная идея, положен-
ная Соловьевымъ въ его трудахъ - есть народное
самопознаніе. Всѣмъ такими словами онъ
опредѣляетъ задачи историка: "не дѣлать,

не дробить русскую историю на отдельные эпохи, периоды, но единять их; смотреть превышающимо за связью явлений, за непосредственность превышающей формъ, не раздѣлять паче, но рассматривать ихъ во взаимодѣйствіи, старающъся объяснить каждое явленіе изъ внутреннихъ причинъ, прежде чѣмъ выдѣлить его изъ общей связи событий и подчинить външнему влиянию — вотъ сущность историка въ настоящее время, такъ понимаетъ ее авторъ предисловия труда." Подобно Нарышкину, Соловьевъ развиваетъ государственное начало, но началио это зарождается не изъ призыва князей, какъ у Нарышкина. Нарышкинъ считаетъ основаниемъ началия русской исторической оканзии — государственное. Онь видитъ его какъ первое время, такъ и въ дальнѣйшемъ ходѣ Русской истории. Княжеские усѣбися, по его мнѣнію, представляютъ нарушеніе общаго права. Соловьевъ видитъ два основныхъ начала, изъ которыхъ одно сильнѣе другое и которые составляютъ смысли всей нашей истории: начало родовое и государственное, которое разрушитъ и сильнѣе родовое. Всѣчное начало, выдвинутое Нарышкинымъ и развитое болѣе подробно Чичеринскимъ, у Соловьева стоитъ въ тѣни; ему не отведенъ должного места.

Родовое начало. Здѣсь Соловьевъ принадлежитъ пунктуль воззрѣнія Эверса. Соловьевъ говорить о быте восточныхъ славянъ, когда они обратились къ призванию князей, такъ: "что касается до быта восточныхъ

славянскихъ тиличъ, то начальной логописи -
сечь оставилъ нашъ о ней следующее извѣстіе:
„каждый чинъ съ своимъ родомъ, отъбывъ
на свойъ лѣстницу, каждой владѣльцемъ родомъ
своимъ”. „Единство рода, связь тиличъ (въ перво-
начальномъ значеніи слова) поддерживавшись
единичнѣмъ родонакающиимъ... Старшины
отязанность близости володы рода, душа, га-
дить объ этоимъ, чинѣть всѣхъ родичей, какъ
дущихъ; права его состояли въ уваженіи, којо-
гое оказывали ему, какъ старшему; къ нему
относились во всѣхъ дѣлахъ, касающихся ро-
да; безъ его вѣдоша и соглашь ничего не дѣ-
лялось, онъ бывъ распоряжителемъ занятий,
раздавателемъ пищи и одѣжды; онъ судилъ
и наказывалъ; но всѣ эти распоряженія по-
лучали симъ только со общаго соглашенія”.

О возникновеніи вѣла Соловьевъ говоритъ:
„первично приналоѧть обиженій между об-
ъѣльными родами, живущими въ єде, дол-
женствованиемъ быть общія сладки, сочные, вѣла;
но на этихъ съѣдкахъ мы видимъ и посыпъ
одныхъ старцевъ, у которыхъ все значенія; что
Эти вѣла, сладки старшинъ, родонакающи-
ковъ не могли удовлетворить возникшей обще-
ственной потребности, потребности наряда,
не могли создать связи между соприимѣнни-
вшимися родами, дать имъ единство, ослабляя
родовую особность, родовой этого измѣнъ, - дока-
зательствомъ служатъ усобицы родовыхъ, кон-
чившіися призваніемъ князей”. Значеніе горо-
довъ авторъ видитъ въ тоимъ, что „въ горо-
дахъ болѣе частные столкновенія, дающа-

стия усобиц должны были скрять повеси и в со-
знатию о необходимости наряда, правиель-
ственного нача." О причине призываия За-
ражскихъ князей С. И. говорить: "Роды, служ-
ившия на однишь исть и потому самому
стремившияся къ жизни гражданской, къ опредѣ-
лению отношений между собою, должны были
искать силы, которая внесла бы къ инишь миръ, на-
рядъ, должны были искать правительства, ко-
торое было бы чуждо разного отношений, посредни-
ка въ спорѣ разногласія, — однишь ско-
вощь третьего судью, а такиши могъ быть
также князь изъ чужаго рода." Кавелинъ въ ре-
цензии на I^м томъ истории России Соловьевъ го-
ворить, что въ посюднее время изыговаряли рус-
ской исторіи обратимъ все вниманіе на внутрен-
нее значеніе историческихъ событий; вниманія ста-
ротна, бывша ранне, и историковъ на первоиш
тии, теперь поставлена на второишъ исть: —
возможность призываия Заряловъ, значение его зна-
ченія, какъ и весьма естественно, говоритъ Каве-
линъ, стали казаться важные, ишишъ вопросъ
о национальности Заряловъ. Отсутствіе чутс-
тваго влияния въ русской исторіи дѣлає ишиш-
нишъ вдаватся въ вопросъ: могли ли призван-
ные князья германо-Скандинавы или Славяне съ
Балтийского поборья. Соловьевъ является пред-
ставителемъ этого взгляда въ нашей историче-
ской литературѣ, и надо отдать ему справедли-
вость, говорить Кавелинъ, представителемъ полу-
чиши и посюдователемъ. Это мнѣніе Соловье-
ва, Славяне очень свободно могли призвать и
иностранцевъ, такъ какъ въ то время не было

еще национальной непрерывности, разница между Славянами и Германцами в управлении, различия, обличающие боята незначительна и дается вносию действии Новгородцы и Псковичи не охотно призывают къ себѣ Литовскихъ князей.

Характеръ управления первыхъ Русскихъ князей Соловьевъ говоритъ: „Дань, за которого дали сѧ князю, боята первоначально видимъ подчиненности племена одной общей власти, связы съ другими соподчиненными племенами, то при такомъ видѣ подчиненности, сознаніе обѣ этой связи, разумѣется, было еще очень слабо... Бераздо важные для общей связи племень и для скрѣпленія связы казаками племени съ общимъ средоточиемъ боята обязанность возить повозы, обязанность, вследствіе которой сами племена должны были предоставить дань въ определенные князя иль ство, что съ этими подчиненностью племень, участвуя въ общей жизни принадлежатъ более действенный характеръ. Но еще больше способствованія сознанию о единстве та обязанность племень, по которой они должны были участвовать въ подданныхъ княжескихъ на другія племена, на чужіе народы”... Наконецъ, выходу племень изъ особного родового боята, сосредоточенію каждого изъ нихъ около извѣстныхъ четырехъ и болѣе крѣпкой связи всѣхъ ихъ съ единими, общими для всей земли средоточиемъ способствованиемъ построенія городовъ князьями, привнесшими народонаселение, переведъ его съ сѣвера на югъ и т.д. “Всѣтакъ говорятъ, паче изъ словъ дѣятельнаго родового начальства, по спо-

вашъ Бестужева-Рюмина, составшаю єдину)
иъ существеннайшъ заслугъ, оказанныхъ Со-
ловьевымъ науку русской истории. Знаніе
періода родовыхъ отношеній оно предполагаетъ
следующую образо вать: „связь между часдями
иъ сколько родовое отношение владѣльца каждой
части къ владѣющимъ другими частей и къ
старшему изъ нихъ, отношение, основан-
ное не только на происхождении всѣхъ владѣль-
цевъ отъ одного общаго предка альбина, но и на
особенномъ способѣ владѣнія, который под-
держивалось единство княжескаго рода: Это
особенный способъ состояло во томъ, что глав-
ный, старшій столь переходилъ постоянно
во владѣніе къ старшему въ цѣломъ родѣ
княжескомъ. Переадатицу на Западъ и по-
довыши княжескихъ отюженій на Восто-
къ безспорно принадлежала опаска надъ ново-
поязденными Европейскими обществами въ опас-
ный періодъ течь младенчества.“ Отношеніе
между князьями принесло родовой характеръ
по мнению Соловьева подъ влияніемъ среды, въ
которую они были призваны управлять, но
въ свою очередь и бояре призвавши племя
должны быть подвергнуты некоторымъ измѣне-
ніямъ подъ влияніемъ новыхъ начашъ, внесен-
ныхъ князьями. Нарушеніе преимущества среди
князей (что обнаружилось уже при первомъ
преимуществѣ Ярослава М.) повело къ увеличению
изгоевъ. Соловьевъ первый указываетъ здѣсь
на значеніе изгоевъ. Борьба изгоевъ со старшими
изъ за удѣльшъ повела къ Любецкому
согоду въ 1097 году. О причинѣ убийства Соловьева

говорить: „Отсутствие отчинности, непосредственной наследственности волостей было главной причиной усобиц, возникших при первом поколении прославившей и продолжавшейся при втором; на Любецкомъ съездѣ князя отстранили эту главную причину, стараясь ввести каждого рода въ владѣніе только волостями, который при первомъ поколѣніи принадлежалъ его отцу? Соловьевъ не дѣлаетъ здѣсь отвергъ о томъ нарушениѣ этого постановленія, которое вскорѣ помочь пострадали. Напр., Мономаховыи устранили это старшинства Ольговицкѣй Черниговскихъ. Изъ приведенныхъ словъ Соловьева можно заключить, что со времени Любецкаго съезда наступаетъ безусловная ветчинность. Затѣмъ Соловьевъ характеризуетъ съдующими словами Григорія Мономаха: „Дополнить не вѣбътися надъ понятиемъ своего вѣка, не чинъ наперекоръ тѣмъ, не хотѣть измѣнять существующій порядокъ вѣчей, но мнами доблестныхъ, строгими исполненіемъ обязанностей прикрывашъ недостатки существующаго порядка, дѣлашъ его не только спокойно чинъ народа, но даже способныши удовлетворить его общественнымъ потребностямъ.” После смерти Мстислава Великаго борьба возгорается уже не есть играѣства, какъ прежде; теперь ведутъ борьбу племянники съ младшими дядями. Соловьевъ не выясняетъ эту периптию, въ которой играло, по мнѣнію Кавешнина, не малую роль зародившееся ветчинное начао. Уже во ^{послѣд} полу-

винах XII в., именно, въ Суздальской князьбе въ Соловьевъ видитъ проявленіе государствен-
наго начала, первыми представителями которо-
го были Юрий и сынъ его Андрей Боголюб-
ский. Интересна характеристика съверныхъ
князей и ихъ действительности, представлена-
ная Соловьевымъ въ его публичномъ лекціи:

„Всѣ они похожи другъ на друга; въ нихъ
безстрастныя мысли трудно уловить исто-
рическіе характеристическіе черты казака;
всѣ они идутъ по одному пути, идущему ме-
дленно, осторожно, но постоянно, неуклонно;
каждый ступаетъ таинъ впередъ предъ сво-
ими предшественниками, каждый пригоро-
дяетъ для своего преемника возможность всту-
пить еще таинъ впередъ. Благодаря этой не-
уклонности, постоянству въ стремлении къ
съверныхъ князей, великая цель была до-
стигнута: рабовъ княжескихъ отноженій
рушились, сильнѣясь государственными;
въ княжескихъ договорахъ, завѣщаніяхъ мы ви-
димъ ясно постепенность этой силы!“

Татарское владичество, по мнѣнию Соловьева,
не оставило глубокий следъ въ русской исъ-
тории и поэтому не представляетъ важной
поворотной грани для общаго хода событий.
Развитіе централизации шло само по себѣ и не бол-
ьшо възвело монгольскіе нашествія. Роль та-
таръ Соловьевъ готовъ приправлять къ роли
полковцевъ. Замѣтилъ Соловьевъ выставляемъ
также новыиъ города. Но его сюжетъ въ
предѣлахъ съверо-восточной Руси, благодаря

ея географическихъ условиа, болѣе построены новые города, некоторые послужили къ усилению княжеской власти. Андрей Боголюбскій, Рюсволодъ III и др. могли опереться на эти новые города. Съ устройствомъ ихъ выразилось одно основное явленіе Русской эпохи, которое Соловьевъ называетъ освѣданіемъ князей, въ противоположность движению прежнихъ князей (по велѣнію ведному пути), т. е. постепенному передвижению князей и княжескихъ группъ изъ одного княжества въ другое. На северо-востокѣ Руси князья освѣдались на своихъ удѣлахъ, но группа еще не съдѣаетъ. Иванъ Грозный борется со Этими явленіемъ, которые съзывались какъ бы правомъ бояръ, такъ называемыи правомъ оѣзда. Крестьянское населеніе было закрѣплено, что, по мнѣнію Соловьева, было благоѣльно, но оно борется противъ этого закрѣпленія. Стремленіе крестьянства къ передвижению выражалось со всей силой въ казачествѣ. Соловьевъ въ статьѣ „Казачество до Богдана Хмельницкаго“ признаетъ казаковъ сбродомъ. Казачество, какъ онъ говорить, по отношенію къ государству есть явленіе противогосударственное, по отношенію къ обществу — явленіе отрицательное. Вотъ воззрѣнія Соловьева: „казакъ — чловѣкъ безродинный, изгнанный изъ общества, чловѣкъ, которому тесно, тесно въ обществѣ при извѣсныхъ условиахъ; такъ какъ самыи тяжелыи отношенія въ обществѣ были отношеніе рабства, то понятно, что большинство казаковъ состав-

ляясь изъ людей, бывшими въ стени отыскавшимъ сеять свое судь. Отсюда казакъ имъ бывший хлопъ и крестъ янина въ имъ синопиши, отсюда и сильная вражда между казаками и высшими землевладельческими классами... Это не было высечениемъ массы людей, разграбившихъ съ большинствомъ въ извѣстныхъ убѣжденияхъ - религозныхъ или политическихъ, или людей, ищущихъ большаго профита, большаго удобства при употреблении своего труда и капитала и потому способныхъ положить прочной оснований для гражданского общества, - казакъ искавъ въ стени бѣгствіе изъ общества только иной свободы. Оно являлось въ стени съ тѣмъ узкими младенческими взглѣдами на общественный отнosiеній, къ какому привыкало его прежний среда частной зависимости; оно бѣгство въ стени вовсе не дѣлъ того, чтобы трудиться, утверждивъ болѣе правильный отnosiеній къ труду, - оно бѣгство дѣлъ того, чтобы быть всевѣнными казаками, а не музыкантами, чтобы понятіемъ труда соединилось понятіе музыки. Доблестный казакъ, юноша, вовсе не хотѣвъ работать, или работать какъ можно менѣе; хотѣвъ пить и есть на чужой скрѣй, на счетъ чужого труда. Такій образъ, выведъ казаковъ въ стени изъ государства вовсе не бѣшъ именемъ впередъ въ общественномъ развитии, но скорѣе - шагъ назадъ. Какъ бы ни было неудовлетворительно состояніе того общества, изъ котораго вышли казаки, все же это было гораздо выше образованія

въ стени казацкаго общества, которое по основному характеру своему, именно по языческому, имѣло чисто отрицательное значеніе въ исторіи, приводившее къ окружавшемъ его обществами Азовъ, Казаки, и Крымскими татарами. Влияниѳ такого общества на государство не могло бы бѣ полезно.... Гдѣбышъ образованъ периодъ Московского государства бывшъ периодомъ борьбы двухъ наций. Соловьевъ особенно тщательно сидитъ за судьбою централизующаго государственного элемента. Ростъ Московского государства представляется ему въ такомъ видѣ: „Способствовано имъ (т. е. московскимъ князьямъ) отсутствію сильныхъ областныхъ привилѣйностей, что усугубливалось природой страны, передвижной населенія, привычкой переходить изъ одного княжества въ другое при первыхъ затруднительныхъ обстоятельствахъ и всегда находить одинакій удобства, одинакій быть; неразличность самостоятельной жизни въ городахъ съверо-восточной Руси, вслѣдствія чего голоса ихъ при важныхъ собѣтияхъ, при важныхъ борбахъ не смысли; характеръ съверного населения, вообще изнанка нехорошо принимавшаго участіе въ усобицахъ, склонного къ мирнѣйшимъ занятіямъ, не легко увлекающагося, разсудительного: народонаселенію съ такимъ характеромъ скрѣпъ, чѣмъ какому либо другому, должны были наскучи въ усобицахъ, сопряженныхъ съ ними беспокойства; такое народонаселеніе должно было скрѣпъ другого понять, а то единственнымъ выходомъ изъ этого положенія было единовластіе, подчиненіе всѣхъ княз-

зей одному сибирьшему, пригешь, какъ видно, народонаселеніј присоединенныхъ къ Москву княжествъ ничего не теряю, не имѣю повода сказать о своей прежней особности".... „Не могло, предположить Соловьевъ, быть сибирь препятствій со стороны дружинъ, ибо дружинники, какъ мы знаемъ, не были тѣсно связаны съ извѣстными князевъ, съ извѣстными княжествами, имѣли право перехода отъ сибирь князей къ сибирьшему, служба которому была выгодна. Наконецъ, сословіе, пользовавшееся могущественнымъ правовѣсеніемъ въ днѣнишъ, сословіе духовное, изначала действовало въ пользу единовластія".

Царіи Московскіи князевъ ничего было опасаться сибирь вразмы. „Предаваема задебѣти помѣщика татарской имѣи поиманного отца днѣ сибирь и богатого князя". Члены дружинны хотѣли привѣти на съверъ осадное положеніе, хотѣли явиться между ними богатыхъ и могущественныхъ дружинъ, но соперничество этихъ дружинъ отвлекло ихъ отъ центральной власти и здѣсь, такимъ образомъ, не было помѣщи росту Московскаго государства. Московское государство начало по ману переходить въ Россіи скуче имперію и днѣ Соловьева этотъ переходъ явленіе естественное. Петровская эпоха была, по ею мнѣнию, подготовлена предшествующей эпохой. Такова вѣща Соловьевана общий ходъ Русской истории. Петровская реформа служитъ давнишнимъ шагомъ перехода Московского государства во Свѣто-

пейское.

Переходишь къ частному обзорую сочиненія С. И. Соловьева. 1^{ый} тошъ его исторіи вызвалъ подобную рецензію Кавелина. Этотъ первый тошъ начинается географическим обзоромъ Русской территоріи. Здѣсь Соловьевъ впервые рассматриваетъ отношенія территоріи Россіи къ ей первоначальной исторіи. Мысль Соловьева заключается въ томъ, что огромная равнина Европейской Россіи заранѣе обусловлена ея политическому единству и почти одинаковой образъ жизни ее обитателей. Населеніе разсѣянное по 4^{мн} главныхъ рѣчныхъ бассейнамъ, изъ которыхъ самая большая - Волгская система рѣчныхъ судовъ образовавшая въ ней Московскаго государства, предназначила ему распространение до Каспійскаго моря, по Камской степи и прилегающей къ ней Сибирской рѣкамъ - на востокъ въ Сибирь; близость верховья Днѣпра опредѣлила распространеніе Московскаго государства въ юго-западную Россію. Этотъ взглядъ Соловьева, върный, доѣтъ можетъ, въ своей основѣ, не всегда, однако, правильно развивается въ частностяхъ. Соловьевъ очень часто увлекаетъ своимъ выводамъ, какъ говоритъ Кавелинъ, и впадаетъ въ крайности. Ближайший природный условій на ходъ исторіи Соловьевъ распространяетъ чутѣе до постыдного времени. Какъ во времена Геродота на югъ античной Россіи жили кочевники-Скиѳы, такъ и въспомѣтвіи эти кочевники ссыпались кочевниками же. Кавелинъ

опровергаетъ это мнѣніе тѣлько, что наше населеніе, съ расширеніемъ государства, подвигнулось постепенно дальше на югъ, заселюя югъ и въосто кочевниковъ явившись землемѣлческое, а въ посѣднее время и промышленное населеніе. Особенной крайностью отмѣтается взглядъ Соловѣева на значеніе рѣчины въ системѣ. Здесь исторіи, образованіе Московскаго государства, даже образованіе самой Москвы, иѣ мнѣнія о положеніи какъ центра государства, все это должно по неотразимому закону произйтъ такъ, а не иначе. Москва, какъ центръ государства, не могла явиться въ другомъ мѣстѣ; и если она явилась въ томъ центральномъ пункѣ, где находится теперь, то этии самыи должны были сородичитъ вокругъ себѣ Русскій земли и образовать государство. Вопросъ о колонизаціи сѣверо-восточной Руси въ первый разъ поставленъ у Соловѣева научно и удовлетворительно. Однѣи взгляды его на этотъ вопросъ таковы: по берегамъ рѣкъ строятъ первыи города; по рекамъ и путь притокаютъ движущее населеніе все дальше и дальше въ глубь земли и Русь заселяется. Заселеніе страны мирными путемъ, путемъ колонизаціи, движущейся отъ юго-запада на сѣверо-востокъ, въ главной отмѣтиѣ Русской исторіи, вѣтъ главный, существенный еї характеръ. Основной лейтиси Соловѣева въ его географическомъ обозрѣ, что будто обширная, однообразная равнина создала единое государство, можетъ быть ограничена, по мнѣнію Наваш-

на, тѣшь фантазію, что Греческая равнина представляеть громадное разнообразіе. Основной вѣщаю Соловьева на религію таковъ: „Религія Восточныхъ Славянъ состояла въ идольствѣ: она состояла въ поклоненіи физическому божеству, явленію природы и душамъ усопшихъ, родовыхъ, домашніхъ гений; сидѣть героического элемента, также сильно развивающаго антропоморфизмъ, мы не замѣщаемъ у націй Славянъ; знакъ, что между ними не образовалось завоевательные дружины подъ начальствомъ воинъ героеvъ и что переселеній ихъ совершилось въ родовой дружинной формѣ.” Въ изложеніи Вѣрова-ній, по словамъ Навѣтина, есть много произвольныхъ, недоказанныхъ и невѣроятныхъ предположеній. Например, ошибочно Соловьевъ придаетъ Перуну другое название — Сварога. Въ доказательство сихъ приводится одно листъ изъ Иллімѣвскаго списка, где говорится, что Гефестъ и Славянский Сварог едини и тождественны. Но Гефестъ — богъ кузнецъ, богъ огня; ни Гефестъ, ни Сварогъ никогда не были богами молнии, каковыи были Перунъ. Уже одно стараніе Соловьева привести языческій вѣрованій, несомнѣнно вѣрить въ языческий вѣздѣ и увеселительные нарды, даже у грековъ и Римлянъ, въ сие-му и странное цѣлое, — уже это стараніе должно было повести къ произвольнымъ по-ложеніямъ. Соловьевъ, напримеръ, говоритъ, что масланица — языческий весенний праздникъ, который „имѣетъ мѣсто въ начальствѣ на, но такъ какъ это время приходицъ съ

въ Великій постъ, то по принятіи христіанства празднованіе не перенесено на конецъ Рождественскаго мясаца и отлагі на святое воскресеніе. Затѣмъ праздновъ Ярилы они симѣшаются съ праздникомъ Купалы и т. д.

Взглядъ Соловьева на Московскій периодъ, — до Петра отмѣщается двойственностью: въ то время, какъ взглядъ его на русское общество того времени отмѣщается отрицательными качествами, правящая власть наоборотъ обрисована у него въ самой благоприятной свѣтлѣ; эта власътъ явлеъ се у него чѣмъ-то постороннимъ, неподобнѣмъ, въ противоположность передвижению населения, бояръ и удельныхъ князей. Неудивительно, что Соловьевъ оправдывается даже Грознаго и оправдываетъ, именно, съ государственной точки зре- лій. Въ противоположность Чкарамиду, Косю- марову и Славянофильмъ, Соловьевъ въ сесторон- не разрешаетъ двойственность Грознаго, его борьбу съ боярами; дѣлаетъ абсолютную ра- рактеристику переписки его со Турбскимъ. Онъ не можетъ только примириться съ Грознымъ въ нравственномъ отношеніи. Причиною смущ- ной этой онъ считаетъ стремленіе бояръ къ кра- моль и въ этомъ съ нимъ сходится Забѣлинъ. Но мнѣнию Соловьева, какъ и Забѣлина, смуща прекращена боярская чайка консервативныхъ элеменій Руси — посадскими лодыгами, пред- ставителями, типомъ которыхъ служитъ Козь- ма Мининъ. Понятно, что съ этой точки зре- лія Соловьевъ, какъ представитель государ- ственного элеменія въ истории, долженъ быть Рус. историографъ 27. лек. пр. Багалъ.

митью отрицательный взглядъ, напр. на казачество, о чём мы говорим выше. Петровская эпоха была подготовлена, по его мнению, тьми изменениями, которые происходили во време Михаила Федоровича и Алексея Михайловича въ государственномъ, общественномъ и частномъ быту Россіи. Особенно интересенъ взглядъ его на значеніе и звѣтливость Петра Великаго: „Мы уже говоримъ въ свое время о томъ, какъ подготовлена бояла звѣтливостъ Петра всему предшествовавшему исторіи, какъ необходимо истекала изъ нея, такъ требовалось народомъ, который долженъ быть путемъ страшнаго переворота, посредствомъ неожиданного напряженія силь выйти изъ стадіи наложений на новую дорогу, къ новой эпохи. Но это никакъ не уменьшаетъ величия гено-
бѣка, который, при совершеніи такого труднаго подвига, подавъ лоцную руку величайшему народу, неожиданной силой своей воли направилъ все его силы, дашъ направленіе движенію. Исторія ни одного народа не представляетъ начиная такого величія, многосторонніе преобразованіе, сопровождавшагося такимъ величіемъ послѣдовательно, какъ для внутренней жизни народа, такъ и для его значенія въ общей жизни народа, во вселенской исторіи”.

У иностранныхъ историковъ - у западныхъ должны быть, по мнению Соловьева, образоваться враждебный взглядъ на Петровскую эпоху, такъ какъ они привыкли къ мысли объ неизогнанномъ господствѣ въ новой исторіи германского племени, а посль Петра они долж-

ны бывши признать влияние России на дела Европы, признать въ России представительницу славянского племени, членъ уничтожившися monopoly племени германского. Взгляды на Петра нашихъ историковъ были вначалѣ благоговѣнны, даже религиозные, какъ выражается Соловьевъ и только во 2^{ой} половинѣ XVIII вѣка вызвали противодѣйствіе. „Въ это же превидѣніи, говорить Соловьевъ, высказывавшись поступательное движеніе, духовное развиціе Русскаго народа“. Въ XIX ст. на подобные ракурсы взгляды имѣла влияние французская революція съ ея погромами и насилиемъ надъ народами; страхъ предъ возможностію революционныхъ движений, говоритъ Соловьевъ, заставилъ относиться боязливо въобще къ всѣмъ быстрымъ нарушениямъ старого, усилить охранительные направленія, которыхъ олицетворяется и авторъ „истории Государства Россійскаго“. Самъ Соловьевъ былъ защитникомъ Петровской реформы и настоящего времени, по его мнѣнію, есть результатъ этихъ реформъ. Въ этомъ отношеніи онъ является чистымъ западникомъ, считаетъ реформы благодѣтельными и необходимыми, такъ какъ до-Петровская Русь отишлась крайнимъ невѣжествомъ. Здѣсь катинъ образъ ему рисуетъ общую картину реформъ: „Время переворотовъ есть время тяжкихъ дѣлъ народовъ: такова была и эпоха преобразованія. Жизни на таёгахъ великихъ съились со всѣхъ сторонъ, и не напрасно. Русский геній не зналъ покоя сътъ народовъ: наоръ въ тяжелую безпрерывную

военную службу пъдатную, въ новую службу гор-
скую, наборъ въ работники для новыхъ трудныхъ
работъ въ лѣстницѣ отдаленныхъ и непривлека-
тельныхъ; наборъ въ школы свои, наборъ для от-
сыльни въ ученизъ заграницу. Для войска и фло-
та, для работъ, школъ и болницъ, для содер-
жания дипломатовъ и для дипломатическихъ
подкуповъ нужны деньги, а денегъ нѣть въ бѣд-
ной государствѣ: таинскіе подати деньгами
и натурой ложатся на вѣсѣ; въ нужной служ-
бѣ вычитаютъ изъ заработка; люди доста-
точные разгораются постройкой домовъ въ Петер-
бургѣ; взято все, что можно было только взять,
все отдано на откупъ; у бѣдного народа на-
именѣ предметъ роскошнѣ - зубовые гробы, и тѣ
отобрала казна и предана зеркальной; ра-
сказчики погашаютъ двойной окладъ; бородаги
вычупаютъ свои бороды. Предписаніе за предиска-
ніемъ: пищите рузы, пищите краски, дославши
те монстровъ, ухаживайте за овчами не якъ
какъ прѣзде, выдѣлывайте косы, стройте суда
по новому, не сиѣйте ткань узкими полотенцами,
возите товары не на ѿверъ, а на западъ.
Правительственныи лѣстца, суды - новые: не зна-
ютъ, куда обратиться; члены этихъ лѣстца и
судовъ не умѣютъ находиться съ новыми дѣ-
лами, отсылаютъ бумаги изъ одного учрежденія
въ другое, волниста странница; новое бѣд-
ство: постоянная вооруженная сила лежитъ на
безоружное народонаселеніе. Укрываются озъ
таинской службы, но не вѣдьмъ это ускретия;
жестокое наказаніе грозитъ осущинившемъ
указа, и неизвѣданный дворянинъ негра-

шатому. И между тѣмъ подъ новыми органами
чужескими карманами и париками старая гру-
бость нравовъ; тоже неуваженіе къ человѣче-
скому достоинству въ сей и другихъ, самыхъ
одиозныхъ явлений въ миру (показѣвъ), которы-
ми должны ограничиваться каждый народъ;
женщина введенна въ общество мужчинъ, но она
не окружена должнымъ уваженіемъ къ ей по-
лу, къ ея обязанностямъ; беременную ее за-
ставляютъ пить чрезъ мѣсяцъ. Члены высшихъ
урядовъ сеорядъ, бранящіе другъ съ другомъ
самыхъ грубыхъ одиозовъ; вдяготничес-
тво сильно попрежнему; слабый подвергнешь
всѣмъ насиліемъ отъ сильного... Но это только
одна сторона, есть другая. Народъ приводитъ
трудную молоду. Строгій учитель не издастъ
законовъ лживыхъ и нарушеніемъ успа-
ковъ; но дѣло не ограничивается единими уро-
жаями и налогами. Народъ действиѣльно
учитъ; учитель не одной цифри и геометріи,
не во единѣхъ монахахъ, русскихъ и заграницкихъ;
народъ учитъ гражданскихъ обязанностей,
гражданской деятельности. Три издания
каждаго важнаго постановленія, при введеніи
важнаго преобразованія, законодательствъ ясни-
етъ, почему это такъ длѣаетъ, почему новое
лучше стараго... Впервые мысли русского че-
ловѣка были возбудлены, его вниманіе обра-
щено на важные вопросы государственного
и общественного строя; сознательно или несо-
знателѣнно обращавшись къ сиюашнъ и дѣланію
чаря, все равно, надъ этими словами и дѣ-
ланіями душами; эти слова и дѣла постоян-

по будущему русскому человеку. Что могло погубить общество здравомыслящее, народъ, неспособный къ развитию, — тревожитъ преобразовательной эпохи, незнаніе поэзіи, — то развило силы молодаго и крѣпкаго народа, долю спасшаго и измѣнявшаго въ смыслахъ то же самое продолженіе. Погубитъ было члену. На верху правительства стоящій сенатъ, Синодъ, вслѣду гиблѣюше устройство, премищества каторжаго подготвлено изложены въ духовномъ регламентѣ; повсюду выбирное начальство; промышленные сословія изъ ято изъ вѣдѣній своею вѣдь, ему дано самоуправлениѣ. Судъ смѣшилъ Петра бѣла направлена противъ главной земли, којорыми страдала древняя Россія: противъ раздробленности ешь, непривычны къ общему делу, противъ отсутствія самодержавіености, отсутствія способности начинать дѣло... Указанными недостатками страдала презреніемъ царская душа; Петръ угребаетъ сенатъ, которому присуждамъ, котораго указы должны были служиться, начь указы царскихъ. Петръ не требовалъ къ созданной имъ власти, не ограничивалъ ее, наоборотъ, онъ постоянно и безцеремонно требовалъ, чтобы сенатъ во вполне званий своихъ знахѣніи, чтобы бывшъ именно правительствующими; упреки, виноворы Петра сенату были за лѣдченность, въ то же время за отсутствія распорядительности, за неумѣніе заставить привести свои приговоры немедленно въ исполненіе.. Затѣмъ Солѣбѣвъ дѣлаетъ следующую вынуженную любосѣти Петра и его реформъ: „Никогда ни одинъ народъ

не совершил такого подвига, какой был совершенъ русскимъ народомъ въ первую четверть XVIII века. На исторической сценѣ явился народъ малоземельный, бѣдный, слабый, непримечавший участіе въ общей Европейской эпохѣ; неимовѣрными усилиями, страшнымъ пожертвованіемъ дали законность своимъ предубеждѣніямъ, явившися народомъ могущественнѣмъ, но безъ завоеванийъ стремленийъ, успѣшившимъся, какъ юноша приобрѣтено было несокрушимое для его внутренней жизни. Человѣка, руководившаго народомъ въ этоѣъ подвигъ, мы имѣемъ полное право назвать величайшимъ историческимъ деятелемъ, что никто не можетъ именовать большаго значенія въ истории цивилизаций. Петръ не былъ вовсе склоняющій-завоевателемъ, и въ этоѣъ явился помышляющимъ представителемъ своего народа, незавоевателемъ по природѣъ времени и по условіямъ своей исторической жизни. Гений Петра высказавшися въ ясномъ уразумленіи положенія своего народа и своего собственнаго, какъ вскорѣ этого народа; онъ созналъ, что его обѣзданное юбьествию слабый, бѣдный, почти неизвѣстный народъ изъ этого пекла положеній поспѣхъ чѣмъ чѣмъ цивилизаций. Продолжать дѣла представлялось ему во всей полнотѣ по возглашанію изъ границы, когда онъ могъ спасти вѣдьмое на Западъ съ тѣмъ, что это нашелъ въ Россіи, которая встѣрѣла это Европейскіе бунты. Онь испыталъ обратное искушеніе, сочиненіе, но выигралъ изъ

него, вложить уважавши въ правительственные
силы своего народа, и не замедливъ призвать
его къ величайшему подвигу, посвященному
и менею всакаго рода, показывая самъ
примеръ во всёмъ этомъ. Дено сознавши, чо
Русскій народъ долженъ пройти трудную шко-
лу, Петръ не успивши подвергнуть его
страдательному, уничижительному положению
ученика; но въ тоже время онъ успивъ уравно-
весить невыгоды этого положения силою и
влияниемъ, превратить его въ действенное, ус-
пѣшъ создать политическое значеніе Россіи
и средства для его поддерханія. Петру
предстояла трудная задача: для образо-
ванія Русскихъ младѣй необходимо было вызвать
иностранныхъ наставниковъ, руководителей,
которые естественно стремились подчинить
учениковъ своему влиянию, стать въмѣшъ изъ;
но это учило учениковъ, которые Петръ
хотѣли сдѣлать какъ можно скорѣе масле-
рами. Петръ не поддался искущению, не
принялъ предложенія вести дѣло успѣхомъ съ
младшиими выученными, спешить приготовлен-
ными, ио иностранцами, хотѣвъ, чтобъ
свои русскіе проходили страдательную школу,
хотѣлъ это, стоимо и большими патеръ, сопро-
вождаюшись болѣшими неудобствами. Мы ви-
дѣши, какъ онъ поспѣшилъ отъѣхать отъ
иностранныхъ французовъ, видѣши, какъ
на всѣхъ высшихъ льстивъ поставивъ рус-
скихъ младѣй, а иностранца дашъ только
второстепенные, и мы видѣши, какъ Петръ
быть награжденъ за втору въ свой народъ, за

преданность ему. Такоже съ необыкновен-
чю осторожностью, учишь не перейти
должных границъ разрѣщеніа юма Петра изъ
труднаго задача церковнаго преобразованія.
Онъ уничтожиши одноименное управлениѣ и за-
мѣниши его комитетомъ или соборомъ, что
вспомъ соответствовало духу восточной
церкви; мы видѣли, что едино изъ главныхъ
заботъ Петра было поднять русскаго духо-
венства посредствомъ образованій; не смотря
на сильное и понятное нерасположеніе къ мо-
нументу, онъ не уничтожиши этого учрежде-
нія, подобно Генриху VII англійскому, толь-
ко старающій дать ему болѣе соответствую-
щую его характеру выразительность.” Всюхъ
преемниковъ Петра Соловьевъ раздѣляетъ
на две группы: къ одной онъ причисляетъ тѣ,
которые нарушами Петровской реформы,
а къ другой тѣ, которые имъ продолжали
и. Къ 1^{ой} категории относится А.Ильин-
яниновна. Иностранцы у неї занимаютъ
первый места (Биронъ), да же не по своимъ
личнымъ способностямъ, въ противополож-
ность обычайши Петра въ этомъ отноше-
ніи. Може самое продолжалось и при ю-
дитѣ Якимовичѣ и Анне Леопольдовнѣ. О
Биронѣ и его характерѣ Соловьевъ гово-
ритъ: „Пожалѣши бывшъ Биронъ какъ фаворитъ,
какъ фаворитъ — иноzemецъ; но все же онъ
тогда (при Анне Іоанновнѣ) не становилъ соб-
ственніиъ свѣтою и, хотя тѣль въ сильной
степени на дѣла, однако, довольствуюсь зна-
Рус. историографія 2 ч. Лек. проф. Багалъ. л. 205.

ныши чиномъ приворотомъ, не чинить прави-
тельственаго зданий. Но теперь Этотъ са-
мый ненавистный фаворитъ — иноzemецъ, на
котораго приводимъ склонять всѣ въ дѣянія
прощало таиншаго царствованія, станови-
ся правителемъ самостоѧтельнымъ; эта Ільинъ,
наброшенная на царствованіе Финъ, этотъ
погоръ ея становитъ полноправнаго пре-
мънишъ ея власти; властъ царей русскихъ,
власть Петра Великаго въ рукахъ ино-
земца, ненавидящаго за бредъ, чинъ при-
чиненный, презираемаго за бездарность,
за то средство, которое имъ поднялъ на
всему. Бывали дни Россіи погорныхъ вре-
мена: обманщики стремились къ верхов-
ной власти и обладывали ею; но они, по
крайней мѣрѣ, обманывали, притынива-
лисъ священному именемъ наследниковъ
престола. Недавно противники преобра-
зованія называли преобразователей ино-
земцами, подкинувшими въ сенью русскаго
царя; но другой и лучшій методъ смыслился
надъ этими частями. А теперь възвѣдь
прикрытия иноzemецъ, иноворецъ само-
властно управляетъ Россіей и будетъ
управлять 17 лѣтъ — по какому праву?
— потому только, что бывшъ фаворитомъ
покойной императрицы! ^СНашимъ гла-
зами православный русскій поѣтъ теперь
сострѣбѣтъ на торжествующаго раскольни-
ка? Россія бѣла подарена безпрѣвѣнно-
му и бездарному иноzemцу, какъ чиста
погорнѣй связь! Этото переносить было

нельзя. Даже иностранцы, недавно приехавшие въ Россію, не могли не заметить, что на лицѣ каждого изъ русскихъ было написано горе, вслѣдствіе чего надобно ожидать всевозможныхъ безпокойствъ и смутъ; русскіе понимали, чѣмъ герцогъ курляндскій учищъ имъ государыню въ ма-
гистрь цѣлой Европы и погрѣшилъ ее вѣчныиѣ сты-
домъ, который она унесла со собой въ могилу.

Въ негодованіи и горѣ они оташивались и на не-
справедливость, отданную цесаревну Елизавету;
говорили, что если уже регентъ непремѣнно
долженъ быть иноzemецъ, то болѣе права начи-
нали считать императора, принца Браун-
швейгскаго; другіе говорили, что если уже надоб-
но подвергаться неудобствамъ малолѣтства
государева, то почему же не привлечь на пре-
столъ молодой герцогъ Голштинскій, который
по мнѣнію своихъ могъ бы гораздо скорѣе осво-
бодить Россію отъ регентства, чѣмъ юань-
Антоновичъ." Владычество иностранцевъ бы-
ло вызвано, по мнѣнію Соловьевъ, неудачными
методами попытокъ верховнѣкъ. Тотъки
эти состояли въ томъ, что некоторый знатный
французъ: Долгорукій, Голицынъ и др. по-
тапились подняться до престола; они были
извергнуты и на нихъ явилось явившись иностран-
цы. Во владычествѣ иностранцевъ Соловьевъ
видитъ самое пагубное отступленіе отъ имен-
и Петра Великаго: „никакорое противово-
действіе петровскіиѣ начинаніи, говорятъ Со-
ловьевъ, обнаружилось въ усиліи личного
управліенія въ областяхъ, въ надѣржаніи
личнаго Эташа надъ сенатомъ то подъ имен-

чень тайного верховного совета, то подъ именемъ кабинета. Но более поганыя существія имѣло отступленіе отъ мысль Петра Григоріевъ относительно иностранцевъ. Самая сминая опасность при переходѣ Русского народа изъ древней истории въ новую, изъ возраста чувства въ возрастъ мысли и знанія, изъ эпохи домашней, замкнутой — въ эпоху общественную народа, — главная опасность при этомъ заимствовавшись въ отноменіи къ чувству народа, определившимъ въ дѣло знаній, у которыхъ поэтому надо было учиться. Рѣчь этоѣ по ученическому положенію относительно чувства живыхъ народовъ и замыкалась опасностью для смы и самостоятельности Русского народа, что бы содчинить положеніе ученика съ свободою, самостоятельностью въ отноменіи къ учителью, какъ избѣжать при этомъ подчиненій, подразненій. Примѣръ послужилъ крайности подчиненій западныхъ Европейскихъ народовъ своимъ учителямъ — Грекамъ и Римлянамъ, когда они въ эпоху возрожденія совершили такой же переходъ, какой Русскій совершилъ въ эпоху преобразованій, съ тѣмъ различіемъ, что опасность подчиненій уменьшилась для Западныхъ народовъ только, что они подчинились народамъ первымъ, тогда какъ Русский народъ долженъ быть учиться у живыхъ учителей. Пѣтъ то Петръ и оказалъ величую помощь своему народу, сокращая сроки учения, заставляя немедленно пройти практиче скую школу, не оставляя долго Русскій младѣй въ сражательномъ положеніи учениковъ". Рѣчь Енда-

беть Башбекъ видитъ прашую предоизнательни-
цу Петра. Государь Петра Великаго искатиаго-
следство ищущевъ и это чю съ запада, по спо-
ванию Башбека, оказалось болѣе тяжелымъ, чюмъ
прежде съ востока татарскаго. Отъ этого ис-
хѣавши Россію отъ Петра Великаго: Россія
приняла въ себѣ. На высшихъ именахъ управ-
леній снова явились русскіе люди, и когда на
ивѣто втростепенное назначение иностран-
ца, то Елизавета спрашивала: разѣть нѣтъ
русскаго? Иностранца можно назначиѣю-
ко тогда, когда нѣтъ способнаго русскаго:
Народная зѣльеиціе распеновывается
учицопеніемъ внутреннихъ таможень; занки
являются на помѣщѣ земель наѣзду и куп-
чу; на востокѣ начинается сильная разрабо-
ка рудныхъ богатствъ; первые съ средней Азі-
ей принимаютъ обширные разширь; южный
степи получаютъ населеніе изъ границы, насл-
дениѣ, однородное съ главнымъ населеніемъ, подъ-
ку легко съ нимъ смикающеся, а не чужое, ко-
торое не переваривается въ народномъ тѣлѣ;
укрепляется генеральное межеваніѣ; народъ, при-
чесший въ себѣ, начинаетъ говорить отъ себѣ и
про себѣ, и являемъ литература, являемъ
язикъ, достойный говорящаго о себѣ народу;
является писатели, которыхъ остаются чисты
въ памяти и мысliи потомства, является
народный театръ, журналъ; въ старой Мо-
скве основывается университетъ. Человекъ, из-
нувшись прежде передъ творчествомъ нашага, стано-
вится полезношь работникомъ въ странѣ, ко-
торая болѣе чюмъ какая либо другая нужда-

ся въ рабочей синь; пытка застопивъ оѣстранаѣ-
ся при первой возможности и, такимъ образомъ,
на практикѣ приготовляется ея уничтоже-
ніе; лицъ будущаго времени приготовляется но-
вое поколеніе, воспитанное уже въ другомъ
правицѣ, чѣмъ тѣ, котерые гospодствова-
ли въ прежній царствованії, воспитывающее
приготовляется пъльный рядъ дѣятелей, кото-
рые сдѣлаютъ знаменитѣе царствованіе Ека-
терины II." Время Петра III являемъ
Соловѣева въ отрицательномъ видѣ; это-эпоха
господства Голіцинцевъ, съюзователей ино-
странцевъ. На вѣю Екатерины II идетъ Сол-
овѣевъ опредѣленного вѣка, таинъ канонъ
не доведъ до конца обозрѣнія этого царствова-
нія.

Большой трудъ Соловѣева (29 т.) составля-
етъ посѣяніе драгоценный вкладъ въ Русскую
историческую науку. Онъ доведенъ до половины
царствованія Екатерины II. Выдающиися
достиженія этого труда нужно признать
выдержанностью общаго историческаго вѣка.
Для Соловѣева русская историческая эпохи пред-
ставляется въ началь въ видѣ рода, датьшаго по-
степенно сильнѣшаго начашаго государственныхъ.
Соловѣевъ могъ выполнить свою задачу во I. и II.
благодаря правильному систематическому труду
и во II. потому, что онъ обратился къ архи-
вамъ и внесъ массу новаго матеріала. Особен-
наго значенія его труду по новизнѣ матеріала имъ
есть во II. части своей — съ XVII вѣка. Прежде
всѣхъ въѣхней исторіи находящая масса учи-
нѣнія матеріала и о внутреннемъ бытѣ русско-

го общества. Но диомицатическая история (14м.)
заслуживает предмета особенного внимания сочи-
тием. Къ числу болѣе серьезныхъ недостат-
ковъ труда Соловьева принадлежитъ пре-
обладаніе догматической стороны надъ кри-
тической. Соловьевъ выступилъ въ то время,
когда въ русской истории созрѣло значительное
число вопросовъ, но не было соответствующихъ
ответовъ. Соловьевъ никогда не даетъ полнѣ
обозрѣнія чужихъ мнѣній. Онъ не опроверга-
етъ противоположныхъ взглядовъ, не даетъ
характеристики предшествующихъ трудовъ
по Русской истории, и мы даже не знаемъ, какъ
онъ самъ смотрѣлъ на свою задачу, приведшую
ко своему труду. Некоторые недостатки даютъ
особенно чувствовать себѣ въ тѣхъ мѣстахъ,
гдѣ затронуты спорные вопросы. Здесь мы
находимъ всегда только одно мнѣніе — самого
автора. Основная мысль труда Соловьева,
— идея государственная — заслонила идею
народа; народъ является массивнымъ ору-
жиемъ для эксперимента государственной ве-
сти. Первый мало интересуетъ бывшія па-
рольники, крестьянъ. Для него не имеетъ
значенія то, что уничтожено централизацией,
что погено, но на симъ дѣлѣ оставилъ все
таки нѣкоторый следъ. Дѣлъ предшествовав-
шій московской централизации учрежденій,
все борьбы установлениј (въсе), по его мнѣнію,
отложили свой вѣкъ уже потому, что они
внутренний быть изложены неудовлетвори-
тельно; это является въ такомъ постепенномъ,
правильномъ развитіи, какъ начало госу-

дарственное. Это какие-то напередъ данныхыя кельтоги, напоминаемыя материаомъ; читаешь при чтении какъ бы прерываетъ нить рассказа; это нечто смущающее, чрезвычайно раздробленное. Не соиздана историческая перспектива, т. е. наряду съ чистоожицескими вопросами стоять вопросы первостепенной важности. У Соловьева не просто материаомъ господствуетъ надъ авторомъ; мы встремляясь къ нему материаомъ неизработанного, непереваренного. Соловьевъ создалъ чисто чисто историко-юристовъ. Его последователи: Кавелинъ, Чичеринъ, Леонтьевъ, Самоквасовъ, Нильусский, Клюевский, отрасли Зильминъ, Владимирскій Будановъ и др. Этому чисто чисто можно называть историко-юридической. Нашимъ замечательнымъ последователемъ Соловьева является —

§ 17. Константинъ Дмитриевичъ Кавелинъ.

Библиографія:

Бестужевъ-Рюминъ. О сочиненіи Кавелина. (Отеч. Зап. 1860.)

Спасовичъ. Памятъ Кавелина (Вѣсны Европы 1885).

В. К. Позитивъ въ русской литературѣ (Рус. Боз. 1889).

Кавелинъ собственно, развивая и дополняя взгляды Соловьева и быть вмѣсть съ тѣмъ его критикомъ. Это — мность очень выдающаяся и по своимъ чистоожицескимъ дарованиямъ, и по нравственнымъ качествамъ, хакреѣющими, хотя онъ не создавъ ничего, соответствующаго своимъ громаднымъ